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CZĘŚĆ OPISOWA

1. Przedmiot opracowania.

Przedmiotem opracowania jest zbadanie i  ocena stanu technicznego konstrukcji  budynku 
mieszkalnego wielorodzinnego zlokalizowanego w Lesznie przy ul. Nowy Rynek 27.
PLAN SYTUACYJNY:



Przedmiotowy budynek ma cztery kondygnacje nadziemne i piwnicę pod zachodnią 
częścią, pełni funkcję mieszkalną wielorodzinną. Budynek w zabudowie zwartej pierzejowej, 
z wejściem od Nowego Rynku. Budynek na planie prostokąta o wymiarach 20,23 x 14,88 m i 
wysokości  ok.  14  m,  z  dachem  płaskim  o  nachyleniu  5  st.  Od  południa  przybudówka 
2,74x2,75 z toaletami dostępnymi z klatki schodowej. Oprócz budynku głównego na działce 
zlokalizowany jest dwukondygnacyjny budynek mieszkalno-gospodarczy.

2. Podstawa opracowania.
- zlecenie od Inwestora,
- dokumentacja z inwentaryzacji obiektu,
- przeprowadzone oględziny i wizja lokalna,
- obowiązujące normy i przepisy budowlane.

2.1. Zestawienie norm przyjętych do obliczeń.
- PN-EN 1990:2004 - Podstawy projektowania konstrukcji,
- PN-EN 1991-1-1:2004 - Oddziaływania na konstrukcje,
- PN-EN 1995-1-1:2010 – Projektowanie konstrukcji drewnianych.

3. Opis konstrukcji dachu i ocena stanu istniejącego.

FUNDAMENTY
Nie wykonano odkrywek fundamentów. Na podstawie oględzin oraz dostępnej dokumentacji 

archiwalnej dla podobnych budynków stwierdzono że budynek posadowiony jest bezpośrednio, na 
ławach  fundamentowych  betonowych  lub  ceglanych/kamiennych  o  zróżnicowanej  szerokości. 
Budynek jest częściowo podpiwniczony – piwnica jest pod zachodnią częścią budynku.

Na  podstawie  przeprowadzonych  oględzin  stwierdzono  że  posadowienie  budynku  pod 
obecnym obciążeniem jest prawidłowe. Nie są widoczne zarysowania czy spękania wskazujące na 
nieprawidłową pracę czy nadmierne osiadanie budynku na podłożu gruntowym.

Stan  cokołów  budynku  wskazuje  że  fundamenty  nie  posiadają  prawidłowej  hydroizolacji 
pionowej i  poziomej,  oprócz powstałej prawdopodobnie w późniejszym czasie przybudówki gdzie 
widoczna  jest  izolacja  pozioma  z  papy.  W  piwnicach  panuje  bardzo  duże  zawilgocenie.  Stan 
techniczny  ścian  piwnic  oraz  ścian  w  obrębie  przyziemia  budynku  jest  bardzo  zły  –  widoczne 
zawilgocenie,  zabrudzenia,  wykwity  solne,  tynki  są odspojone –  konieczne jest  wykonanie izolacji 
poziomej.

ŚCIANY
Murowane z cegły ceramicznej pełnej na zaprawie cementowej lub cementowo-wapiennej. 

Ściany  o  zróżnicowanej  grubości,  wykończone  tynkiem  cementowo-wapiennym,  miejscami 
dodatkowo gładź szpachlowa.

Stan techniczny struktury murów jest średni – w obrębie przyziemia są mocno zawilgocone i 
skorodowane.  Widoczne  są  zarysowania  przy  nadprożach  południowej  ściany  oraz  pionowe 
zarysowania na klatce schodowej.

Tynk na elewacji frontowej w średnim stanie – poza strefą cokołu budynku nie są widoczne 
odspojenia czy braki, powłoka malarska w bardzo złym stania oraz liczne ślady zabrudzeń i napraw. 
Na elewacji  południowej  od podwórza tynk w bardzo złym stanie –  na całej  wysokości  budynku 
bardzo liczne spękania i braki tynku, w praktyce całość kwalifikuje się do skucia i wykonania na nowo.



STROPY
Strop nad piwnicą betonowy/odcinkowy w stanie średnim, mocno zawilgocony.
Na wyższych kondygnacjach stropy  drewniane belkowe.  Nie  przeprowadzono odkrywek z 

uwagi na etap prowadzonych prac oraz ewentualną konieczność czasowego wyłączenia budynku z 
użytkowania.

Wizualny stan techniczny stropów dobry – nie są widoczne istotne uszkodzenia czy ugięcia. Ze 
względu  na  charakterystykę  stropów  drewnianych  należy  wziąć  pod  uwagę  w  razie  remontu 
konieczność wykonania nadbitek prostujących na belkach stropowych.

STOLARKA
Okna  w  budynku  zróżnicowane  –  pcv  ze  szkleniem  dwuszybowym,  lub  drewniane 

skrzynkowe.
Ogólny stan techniczny okien średni jednak z uwagi na wymagania izolacyjności termicznej 

zaleca się ich wymianę, z uwzględnieniem nawietrzaków oraz prawidłowej wentylacji pomieszczeń.
Zabytkowe  drzwi  frontowe  do  renowacji,  pozostała  stolarka  drzwiowa  do  wymiany  i 

ujednolicenia.

DACH
Dach na budynku płaski, z jednolitym spadkiem w kierunku podwórza ok 5 st. Konstrukcja 

dachu  krokwiowa,  ze  ściankami  stolcowymi  w  rozstawie  do  3,5  m.  Pokrycie  dachu  –  papa  na 
deskowaniu.

Stan  konstrukcji  ocenia  się  jako  dobry  –  drewno  jest  suche,  brak  widocznych  śladów 
próchnicy, istotnych ugięć itp.

Obróbki blacharskie i orynnowanie budynku w poprawnym stanie technicznym.

4. Obliczenia statyczne i wymiarowanie.

4.1. Zebranie obciążeń.

STAŁE

• Pokrycie dachu – dach płaski (x1,35)

Nazwa War. kN/m²
1 Papa termozgrzewalna + styropapa 0.18

2 Deskowanie pełne 0.09

Podsumowanie 0.27

UŻYTKOWE
Typ: Obciążenie użytkowe

Opis: Dachy, H (dach bez dostępu)

Współczynniki normowe:  +γ=1.50; Ψ =0.00; Ψ =0.00; Ψ =0.00₀ ₁ ₂

Parametry obciążenia

Wybrana kategoria obciążenia: Dachy 

Wybrana kategoria powierzchni: H (dach bez dostępu) 

Wartość obciążenia



Wartość obciążenia – maksymalna: 1.0 kN/m², minimalna: 0.0 kN/m², zalecana: 0.4 kN/m² 

 Do dalszych obliczeń przyjęto: 0.4 kN/m² (Zalecana)

WIATR – dach płaski

Parametry obciążenia

Wybrana kategoria: Dachy jednospadowe 

Strefa obciążenia wiatrem: 1 

Wysokość n.p.m.: A = 120.0 m 

Kategoria terenu: II 

Kierunek wiatru: 0 

Wartość współczynnika kierunkowego: cdir=1.0 

Wartość współczynnika sezonowego: cseason=1.0 

Wartość współczynnika orografii: co=1.0 

Wysokość odniesienia przyjęta jako całkowita wysokość budowli.

Wysokość odniesienia: ze=12.0m 

Wartość współczynnika konstrukcyjnego: cs cd=1.0 

Obliczany element: A > 10 m2 → c pe=0.1 

Powierzchnia nawietrzna: na ścianę boczną niższą 

Obciążenie charakterystyczne

Przypadek obciążenia: Połać dachu - pole F - parcie 

Podstawowa bazowa prędkość wiatru: vb ,o=22.00m / s 

Intensywność turbulencji: I v=0.182 

Współczynnik chropowatości: cr=1.031 

Wartość szczytowa ciśnienia prędkości wiatru: q p=(1+7⋅ I v )⋅0.5⋅ ρ⋅ (cr⋅co⋅cdir⋅cseason⋅ vb ,o)
2
 

q p=(1+7⋅0.182)⋅0.5⋅1.25⋅ (1.031⋅1.00⋅1.00⋅1.00⋅22.00 )2=0.733 kPa 

Wartość oddziaływania: s=cs cd⋅c pe⋅q p=0.07
kN

m2  



ŚNIEG – dach płaski
Współczynniki normowe:    +γ=1.50; Ψ =0.50; Ψ =0.20; Ψ =0.20₀ ₁ ₂

Widok oraz schemat obciążenia

Oznaczenia

α=5.0° 

Parametry obciążenia

Wybrana kategoria: Dachy jednopołaciowe 

Wartość charakterystyczna obciążenia śniegiem gruntu (wg. tablicy NB.1) dla strefy: 1 

sk=0.7=0.7
kN

m2  

Współczynnik termiczny → C t=1.0(dach o niskim współczynniku przenikania ciepła) 

Współczynnik ekspozycji → C e=1.0(teren: normalny) 

Warunki lokalizacyjne:    normalne (przypadek A) 

Sytuacja obliczeniowa: trwała/przejściowa → Cesl=1.0 

Obciążenie charakterystyczne

Wartość obciążenia charakterystycznego:    

s=μ⋅C e⋅C t⋅C esl⋅ sk=0.800⋅1.00⋅1.000⋅1.00⋅0.700=0.560
kN

m2  

Do dalszych obliczeń przyjęto: 0.56 kN/m² (Zalecana)



4.2. OBLICZENIA STATYCZNE I WYMIAROWANIE

a. Przekrój A-A

OBWIEDNIA SIŁ PRZEKROJOWYCH - NORMALNE [kN]
 

OBWIEDNIA SIŁ PRZEKROJOWYCH - TNĄCE [kN]
 



OBWIEDNIA SIŁ PRZEKROJOWYCH - MOMENTY ZGINAJĄCE [kNm]
 

WYNIKI WYMIAROWANIA



Informacje o elemencie

Nazwa/Opis: element nr 2 (belka) - Brak opisu elementu.

Węzły: 5 (x=3.580m, y=0.280m); 0 (x=0.000m, y=0.000m)

Profil: Pr 100x140 (C 18)

Zginanie (67.2 %)

Przekrój: x/L=0.000, L=0.00m; Kombinacja: max Mx (+0,+1,+3,+K8,+12,)

Naprężenia od momentów zginających: 

 σm, y ,d=
M y

W y

= 2.5⋅1e5
326.7⋅1e2

=7.54MPa,  σm, z , d=
M z

W z

= 0.0⋅1e5
233.3⋅1e2

=0.00MPa 

Nośność elementu przy zginaniu: 

 

σm, y ,d

k h, y f m ,k kmod

γM

+km
σm, z , d

kh, z f m,k kmod

γM

= 7.54
1.014⋅18.0⋅0.8

1.3

+0.7 0.00
1.084⋅18.0⋅0.8

1.3

=0.67<1.0
 

 
km

σm, y ,d

kh , y f m,k kmod
γM

+
σm, z , d

kh, z f m,k kmod

γM

=0.7 7.54
1.014⋅18.0⋅0.8

1.3

+ 0.00
1.084⋅18.0⋅0.8

1.3

=0.47<1.0
 

Dla belki typu „Swobodnie podparta, stały moment zginający” oraz obciążenia przyłożonego do krawędzi 
ściskanej przyjęto, że długość obliczeniowa wynosi: 

 lef=1.000⋅3.59+2⋅0.14=3.87m, 
a naprężenia krytyczne, smukłość porównawcza oraz współczynnik zwichrzenia odpowiednio: 

 σm,crit=
0.78b2

hlef
E0,05=

0.78⋅100.02

140.0⋅3870.9
6000.0=86.4MPa, 

 λm,rel=√ k h, y f m,k

σm, crit

=√ 1.014⋅18.086.4
=0.460, 

 k crit=1.000. 
Stateczność elementu przy zginaniu: 

 σm,d=7.54MPa<11.23=kcrit

kmod kh , y f m,k

γM

=1.000 0.8⋅1.014⋅18.0
1.3

 

Ugięcia (93.0 %)

Przekrój: x/L=0.500, L=1.80m; Kombinacja: ext U (0,1,3,K8,12,S12,)

Przemieszczenie w płaszczyźnie układu: 

 uz , fin ,G= ∑
i=1. .n

uz , inst ,Gi (1+kdef )=7.3mm obc. stałe: (0,1,3,) 

 uz , fin ,Q=uz ,inst ,Q1+ ∑
i=2..n

ψ0 , iuz ,inst ,Qi=3.8mm obc. zm: (K8,12,) 

 uz , fin ,QS= ∑
i=1..n

k defψ2 , iuz ,inst , Qi=0.0mm obc. zm (część stała): (S12,) 



 uz , fin=uz ,fin , G+uz ,fin , Q+uz ,fin , QS=11.1mm 
Przemieszczenie prostopadłe do pł. układu: 

 u y , fin ,G= ∑
i=1.. n

uy ,inst , Gi(1+kdef )=−0.0mm obc. stałe: (0,1,3,) 

 u y , fin ,Q=uy ,inst ,Q 1+ ∑
i=2..n

ψ0 , iu y ,inst ,Qi=−0.0mm obc. zm: (K8,12,) 

 u y , fin ,QS= ∑
i=1.. n

kdefψ2 , iu y ,inst ,Qi=0.0mm obc. zm (część stała): (S12,) 

 u y , fin=u y , fin ,G+uy ,fin , Q+u y , fin ,QS=−0.0mm 
Przemieszczenie wypadkowe prostopadłe do osi pręta: 
 u fin=√uz ,fin+u y ,fin=11.1mm<12.0mm=u lim . ,net 

5. PODSUMOWANIE I WNIOSKI KOŃCOWE.
Po przeprowadzeniu oględzin budynku oraz obliczeń statycznych konstrukcji dachów ocenia 

się że ich stan techniczny jest poprawny, wystarczający do przeprowadzenia projektowanych prac 
remontowych i dociepleniowych.

Opracował,
Tomasz Marciniak
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